

青岛地铁集团携手李沧区政府、合生商业集团,为青岛创新创业活力区注入澎湃动力——

青铁·超级合生汇:打造北方新商业模式新地标

“双主体”与一体化开发新模式

TOD开发建设是赋能城市有机更新、促进城市更高质量转型发展的重要引擎。

去年以来,青岛地铁以“为城市建地铁,为人民建地铁”理念为指导,锚定“建设世界一流地铁,打造一流城市建设运营商”目标,聚焦聚力TOD开发建设工作,以青岛创新创业活力区项目为先导,谋划构建青岛TOD全域发展格局。

青岛创新创业活力区总规划占地面积1.9平方公里,北到金水路、东到四流中路、南到太原路、西至环湾大道。从交通区位优势看,青岛创新创业活力区坐拥青岛北站每年数千万的客群流量优势,汇集地铁1号线、3号线、8号线三线换乘和环湾路、跨海大桥等交通枢纽。这一片区同时镌刻着“上青天”纺织重镇国棉六厂的历史记忆,是彰显青岛历史文化脉络的重要载体。

2022年,青岛创新创业活力区成为城市更新建设的重点实施项目、我市TOD“一号工程”,成为青岛打造宜居宜业宜游高品质湾区城市、向未来城市更新蝶变的关键所在。

青岛创新创业活力区自启动以来,市委市政府高度重视,顶格推进项目“双主体”合作模式落地。7月12日,青岛创新创业活力区投资有限公司与青岛海创开发建设投资有限公司举行活力区项目“双主体”合作协议签约仪式,为活力区全面开发建设创造了必要条件,标志着青岛创新创业活力区开发建设迈入提速推进的新阶段。

经过一年的蓄势攻坚,目前,青岛北站东西广场地下空间已全面开工建设,片区内首批市政道路建设前期工作已启动。盛夏时节,走进青岛创新创业活力区,数十台旋挖钻机正在加紧施工,渣土运输车辆往来穿梭,施工场景如同天气般火热,传递出这一片区正在拔节生长和更新蝶变的强音。

按照新的规划,青岛创新创业活力区将与智慧湾片区协同定位、一体化打造。智慧湾片区位于胶州湾东岸中部、青岛北站西侧,是东岸城区的门户节点,总占地约1.03平方公里,总建筑面积约137万平方米,开发周期5到8年。该项目依托优越的270度海景资源,以数字化驱动城市发展为理念,打造“青岛城市新地标,智慧城市示范区”。

青岛创新创业活力区及周边区域发展的战略意义重大,是青岛北部城区高质量发展的破局关键。青岛地铁集团董事长张君表示,未来,青岛创新创业活力区将构建总部经济、数字经济、消费经济、低碳经济协调发展的区域经济体系,融合“创、商、文、城”四大城市功能,为3万人提供高品质居住空间,为7万人提供就业岗位,真正成为城市枢纽魅力新门户、市民文化开放活力带、总部经济高效商务核、人才汇聚绿色宜居地。智慧湾片区预计可直接带动就业人口0.94万人,间接带动1.5万人就业。

京沪之后,第三座“超级合生汇”

合生商业集团是一个专业的不动产投资、运营及资产管理平台,在全产业链投资、高端代建管理及资产经营、高端会籍体系建设、全生命周期资产管理、全业务链条商业运营、全方位风险控制等多个方面,形成全线赋能的闭环生态圈。目前管理运营的板块覆盖商业综合体、写字楼、产业综合体、服务公寓、奢华酒店、高端住宅等,并已集成国际品牌库、全球供应商、可视化价格等多个板块资源,项目遍及北京、上海、广州、深圳、成都等十余个主流城市。

立足青岛创新创业活力区项目开发建设与招商运营全生命周期管理,青岛地铁与合生商业经过多轮洽商,就投资界面、资源导入、品牌合作、股权合作等关键条款达成一致意见,并于2022年11月签署合作框架协议,明确双方战略合作关系及合作方向。

目前,合生商业在营项目处于上升阶段,受到消费市场和资本市场的高度追捧。青岛地铁与合生商业的强强联合,将为项目快速推进提供充足动力。

超极合生汇是合生商业旗下的王牌泛文娱产品线,引领未来体验式商业发展方向。落地青岛后,合生商业王牌产品线“合生汇”将在



■ 创新创业活力区施工现场鸟瞰图。



■ “青铁·超极合生汇”品牌发布会现场。



■ 来自全国电竞、体育、娱乐、极限运动等新兴业态领域专家“共话未来”。

这里全新演绎超极合生汇。按照规划,超极合生汇仅选址于一线及最具潜力的准一线城市,且一个城市仅有一座。据了解,“青铁·超极合生汇”是该产品线第一次对外输出,也是继北京、上海后的第三座“超极合生汇”。这不仅体现了合生商业对于青岛创新创业活力区规划及区域未来能级的信心,更体现出青岛地铁集团“汇聚多元功能业态,建设立体城市系统,塑造特色城市形象,打造品质空间环境”的规划

目标。

“青铁·超极合生汇”将给青岛带来什么?业内人士分析,首先实现了业态补缺,前瞻落位。目前,全国购物中心呈现由“传统单一型”向“复合多元型”转变的趋势,青岛北站片区周边缺乏充足的商业供给。通过非传统商业综合体、特色IP吸引目标客群,进行目的性消费,合生商业的产品线与青岛创新创业活力区发展方向高度契合,将对青岛文化娱乐、休闲消费等方面

业转型发展起到重要推动作用。

此次青铁·超极合生汇项目的落地,将以全新商业业态激活青岛创新创业活力区的发展活力。合生商业将以打造青岛CBD2.0为目标,通过城市空间动线拉动的沉浸体验,动感活力与文化艺术分享的互动乐趣,烟火气和人情味所产生的归属感和使命感,自然形成的消费意愿,极大提升区域商业能级,形成文商旅游高度融合、高附加值的创新消费场景,以“泛文娱”为内核,打造“潮运动、潮文化、潮娱乐、潮都会”全新场域,打造一座能跟随迭代演进的有机商业海绵体。

青岛地铁与合生商业合作之后将在品牌输出、科技赋能等方面对青岛创新创业活力区进行全面升级。其中,科技赋能方面,青岛地铁计划以合生商业智慧平台为依托,打造“HOPS”商业数字化购物平台软件,实现业主方客户拓展、商铺经营、营销数据管理等操作,满足客户打卡、预约、点评、会员福利等需求。用科技赋能产业,线上线下同频共振,共创商业新生机。

站前商业分三期开发,打造文旅新地标

根据双方确定的开发策略,创新创业活力区站前商业计划分三期开发。

一期先行打造站前商业形象,打造极限运动公园、潮流餐饮、文创百货等年轻人的“超极”主场,并对原国棉六厂老厂区进行艺术生活化利用,能保尽保,让老厂区焕发新活力,打造“沉浸式TOD花园”。

国棉六厂的改造让人备受期待。在社会经济转型变革中,国棉六厂和青岛其他几大国棉厂陆续从人们的视线中消失,留下老工业的旧厂区。由于缺乏统一的文旅和商业规划,原有的商业业态老化内卷,作为巨大的青岛北站人流人口的重要区域,原有的基础设施和商业难以支撑高铁时代的车站周边服务和北部城市更新发展这一艰巨的历史使命。作为国内专业的城市TOD运营商,青岛地铁集团肩负起了时代交付的历史使命,着手对国棉六厂进行更新改造。

“国棉六厂就如同一位长者,将一生奉献给了青岛,现在又肩负着这座城市的另一次蜕变,其中一砖一瓦都蕴含着无数的精彩故事。我们要做的是尊重历史文脉,让新老建筑相互交映,打造无界开放共享且具有独特魅力的文化地标。”在对国棉六厂深度考察调研后,超极合生汇产品线主理人邓汝舜对这座承载城市记忆的老青岛工业建筑群落有了初步的改造思路。他介绍,初步规划将通过地面东西贯通的主轴、大型地标下沉广场,以及全面联通青岛北站出口的复合主题地下商业街区,有效地将历史与现代以至未来,与青岛北站CBD2.0做到完美的结合,将这里打造成为环湾TOD综合城市样板门面。

二期将开放“青铁·超极合生汇”完整功能,辐射“全客层、全业态、全时段”的新体验;三期计划启动“悦奢尚品”区域,打造青岛北部城市发展战略高地。

张君表示,以此次战略签约为契机,地铁集团将坚持创新创业活力区“饱和投资、长期平衡、配套优先,地下先行、压茬并进”,先期做好“商业、商务、文化”三个环境,全力加快青岛创新创业活力区开发建设进程,科学统筹片区开发时序,一体推动商住开发、功能融合、价值跃升,为描绘未来城市美好画卷,助力青岛加快建设宜居宜业宜游高品质湾区城市、开创新时代社会主义现代化国际大都市建设新局面作出新的更大贡献。

“李沧区是全市城市更新和城市建设的‘主战场’,青岛创新创业活力区是低效片区开发建设的重要板块,是李沧区实施全域发展战略的重要一环。”李沧区委副书记、区长魏瑞雪表示,青铁·超极合生汇项目的签约落地,必将开启片区华丽蝶变开放的新篇章。李沧区将全力做好服务保障,支持项目加快建设,助力项目早日投入运营。

商业是城市与人对话的窗口,最能代表城市的特色。期待青铁·超极合生汇项目能给这座“活力海洋之都、精彩宜人之城”带来更多惊喜。



■ 创新创业活力区施工现场。



青岛创新创业活力区效果图。